



高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

——党的二十大报告

党代表有约·自贸港纵横谈

海南省代表团代表热议“高质量发展”

锚定高质量 奋进新征程

部门连线

典型经验

■本报记者 傅人意
通讯员 赵牧 张丹阳

“近年来，海南全力推进中国特色自由贸易港建设，现代化产业体系加快构建，内需增量提质、外需提速扩量，政策环境和营商环境持续优化，高质量发展取得明显进展和成效。”10月19日，省发展改革委党组书记、主任顾刚接受海南日报记者时表示。

他认为，党的二十大报告是奋进新征程的行动纲领，是推动高质量发展的科学指引。接下来，省发展改革系统将深入学习贯彻精神，在省委、省政府的坚强领导下，凝聚多方力量践行新发展理念，融入新发展格局，推动自贸港高质量发展迈上新台阶。

一是开放引领增创发展优势。立足“双循环”交汇点系统谋划推进自贸港发展。锚定如期封关加快落实“三张清单”，全力推进封关运作“一号工程”建设，力促开放发展政策落地，积极稳妥推进压力测试。深化供给侧结构性改革，持续推进市场化改革，加快构建现代化产业体系和市场体系。持续深化投资新政、推动建成国际旅游消费中心，促进外贸外资不断壮大。二是创新赋能增强内生动力。加强重大科技基础设施谋划建设，加快建成深海科技城、文昌国际航天城、南繁科技城，吸引国内外创新要素集聚。建设完善“智慧海南”“信用海南”，为自贸港建设赋智增信。三是统筹协调激发全域活力。健全区域协调发展体制机制，全力打造“三极一带一区”区域发展新格局，推动“三极”差异化协同发展，高水平打造滨海城市带，推进热带雨林国家公园建设，激励提升市县发展主动性，推进新型城镇化建设走深走实，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。四是绿色低碳彰显海南特色。持续巩固提升生态环境比较优势，大力推进生态文明建设标志性工程。践行全面节约战略，探索创新争当“双碳”优等生，构建绿色低碳循环经济发展体系。五是普惠民生践行初心使命。持续巩固脱贫攻坚成果，加快乡村振兴步伐，坚持就业优先、力促群众收入增速快于经济增速、千方百计稳控消费价格，切实提升基本公共服务质量和均等化水平，增强广大群众的获得感、幸福感。六是坚守底线确保发展安全。健全风险防控体制机制，提升风险防控软条件能力，精准研判应对各类风险隐患，护航自贸港建设行稳致远。

(本报海口10月20日讯)



汪剑波



李雪峰



尹丽波

本组图片由本报特派记者 宋国强 摄

■本报特派记者 李磊 尤梦瑜

“高质量发展”，是党的二十大报告中的一个高频词。报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

海南省代表团代表纷纷表示，将深入学习贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动海南高质量发展，脚踏实地，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

党的二十大报告指出，要“建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”。对此，党的二十大代表、澄迈县委书记尹丽波表示，澄迈将深入学习贯彻党的二十大精神，强化现代产业体系建设和区域协调发展战略“两个引擎”，着力推进高质量发展。澄迈将持之以恒发展数字经济、油气勘探生产服务业、现代物流和热带特色高效农业等四大产业，并大力推进深化改革开放和科技创新，不断优化资源要素的合理配置，促进各类要素在市场上有序流动。在数字经济方面，将依托海南生态软件园，着力发展以区块链、数字文体、数字健康、数字金融为核心的“一区三业”现代服务业产业集群；在油气勘探生产服务业方面，将逐步建设覆盖海洋油气勘探开发生产各环节的产业集群；在现代物流方面，继续引进一批现代物流龙头企业和加工增值产业项目，大力推动“现代物流+精深加工”融合发展；在热带特色高效农业方面，将推动特色农产品向产业化、标准化、规模化、绿色化发展，探索发展咖啡等农产品集散加工产业链。

尹丽波说，澄迈还将全力推动“港产城”融合发展，积极促进城乡一体化发展，缩小城乡基本公共服务差距，补齐农村公共服务和“五网”基础设施短板，积极构建区域协调发展新局面。

党的二十大代表，中国石化海南炼油化工有限公司党委书记、董事长汪剑波说，党的二十大报告把实体经济发展、推进新型工业化放在了非常重要的位置。在着力推进高质量发展进程中，我们将深入学习贯彻党的二十大精神，坚持安全为基、坚持绿色发展，推动海洋油气资源上游、洋浦石化中游、石化新材料下游的全岛一盘棋，做大本岛转化的产业腹地；发挥洋浦深水港和油气能源储备能力，为国家重大战略服务保障区的打造，端牢能源安全的饭碗；做大洋浦“少油宜芳多烯”的石化产业基础，为聚集高附加值的石化新材料产业链筑巢引凤。

汪剑波说，海南炼化还将坚定贯彻海南生态省、环境优先的战略原则，以低碳、净零发展为目标，做好存量的节能减排，并继续秉承“原料用能低碳化、过程用能零碳化、产品用能循环化”的理念，推动原油直接裂解制乙烯技术应用，石化产业与核电风能等新能源清洁能源、大数据运用等数字经济等耦合发展，继续做好低碳榜样，为国家生态文明试验区建设作出更大贡献。

建设交通强国是建设现代化经济体系的先行领域，是全面建成社会主义现代化强国的重要支撑。党的二十大代表，海南航空控股股份有限公司飞行部B737机队飞行教员、机长李雪峰作为一名飞机驾驶员、飞行教员，有很多机会坐在飞机驾驶舱内，通过目睹繁忙的空港来见证海南的高质量发展。李雪峰说，新时代十年，我们党提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，国家经济实力实现历史性跃升，我国迎来了由交通大国向交通强国的历史性跨越。随着海南自贸港建设的推进，海南与世界各地的联系将更加紧密，对外贸易、金融投资、人员和货物往来将更加迅速。“在今后的工作中，我将深入贯彻落实党的二十大精神，时刻保持安全第一的意识，增强底线思维，做好安全飞行工作的同时，为民航事业发展培养更多高素质后备军，助力海南自贸港交通运输高质量发展。”李雪峰说。

(本报北京10月20日电)

■本报记者 刘梦晓

是要生态还是要发展？有着“水产种业硅谷”之称的文昌市冯家湾现代化渔业产业园(以下简称冯家湾产业园)的答案是：全都要。

近日，海南日报记者走进冯家湾产业园，只见吊塔林立的建设工地上，卡车、货车穿梭其间，一栋栋崭新的厂房楼宇拔地而起。厂房内，阳光透过玻璃屋顶照进水池，池中晶莹剔透的海葡萄和成簇的海马静静生长。“鱼虾上楼”养殖成了这里的特色，也是摆脱污染的有效方式。

2017年，中央第四环境保护督察组在海南督察时发现，文昌冯家湾区域海水养殖集中，导致部分沙滩淤泥化、水产养殖污染问题较为严重。

为严格落实中央环保督察组整改意见，在海南省委、省政府指导下，文昌市委、市政府按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的总体思路，在会文镇沙港良启动冯家湾产业园建设，计划分批清理退生态红线内的养殖场，打造以海洋水产种苗繁育为特色，集水产科研育种、种苗繁育、绿色养殖、仓储物流、商贸交易、教育培训、质量检测检疫、数字渔业示范、休闲渔业等功能于一体的综合性产业园区，探索渔业转型升级之路。

“园区的一大特色就是统一取水、排水，解决近海养殖污染严重的弊端。”冯家湾产业园管委会有关负责人介绍，园区铺设了管道，统一从近海2公里、海平面以下9米的位置取水供整个园区的海水养殖使用，养殖尾水要经过四级净化处理达到一级排放标准后，才排入周边河道，进入海域。

同时，“鱼虾上楼”的养殖办法，既节约了土地成本，也可以帮助养殖户做到规模养殖。养殖环境变好了，养殖户预计养殖效益可以提高50%以上。

园区还引进海大集团、渤海水产等16家养殖企业和科研机构，这些标杆企业带来的优质种苗和先进技术，也将惠及入园的本地养殖户，帮助冯家湾海水养殖行业取得高价值，实现可持续发展。这正是新一代养殖户所看重的。

党的二十大报告指出：必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

对此，冯家湾产业园管委会常务副主任林尤郁表示：“我们将践行‘绿水青山就是金山银山’的理念，尊重自然、顺应自然、保护自然，全力以赴推动园区建设，进一步探索渔业转型升级新路径，打造自动化、智能化的‘水产王国’。”

(本报文城10月20日电)



在文昌市冯家湾现代化渔业产业园的渤海水产虾苗养殖车间，工作人员在作业。
本报记者 袁琛 摄

文昌市冯家湾现代化渔业产业园探索渔业转型升级新路径
创新养殖模式打造『水产种业硅谷』

位于海南省三亚市崖州湾科技城的深海科技创新公共平台项目与停靠有深海科考船只的科考码头隔海相望。本报记者 李天平 王程龙 摄